

遵义市一次婚宴上，新郎质疑酒席菜量不足，被打成重伤。10月7日，记者采访发现，餐饮行业饭菜器具尺寸缺乏标准，相关部门对饭菜缺斤短两难以监督。

# 菜价有人定，菜量无人管？

**本报讯**(记者李丰)一份饭菜的标准究竟是多少？顾客花了钱能不能买到等价的饭菜？9月20日晚，贵州省遵义市一场婚宴上，新郎因为质疑菜量不足和酒楼发生纠纷，被打成重伤。由于餐饮行业饭菜器具尺寸缺乏统一标准，相关部门对饭菜的分量难以监督，消费者就餐时权益受侵害事件屡有发生，而目前法律对于商家向顾客提供菜品的分量并无明确规定。

新娘小李告诉记者，婚宴原本订下



## 夫妻财产的法律规定(上)

西宁

### “中国·西部法治论坛”举办

本报讯(特约记者邢生祥)近日，由中国法学会主办的第九届“中国·西部法治论坛”在青海省西宁市举办，来自陕西、云南、甘肃、四川、新疆、宁夏、西藏、广西、重庆、贵州、青海、内蒙古等省区市和新疆生产建设兵团的150名法学、法律工作者参加。代表围绕论坛主题“共建丝绸之路经济带法治协调问题研究”，结合各地实际，积极建言献策，提出了意见和建议。

唐山

### 两男子拖欠农民工工资被判刑

本报讯(记者李显霖 通讯员赵伟龙)近日，唐山市路北区人民法院审理一起“拒不支付劳动报酬罪”案件，被告人杨某被判处有期徒刑一年零二个月，刘某被判处有期徒刑一年。路北区从9月中旬开始，在全区开展建筑工地农民工工资问题专项治理行动，对存在欠薪问题的用人单位，责令其改正，对拒不改正的，依规处理；对故意拖欠农民工工资，非法组织恶意讨薪等性质恶劣的，依法责令停业整顿、降低或取消资质，直至吊销营业执照。

阜平

### 破获涉爆案件20起

本报讯 近日，河北省阜平县公安局开展“秋收100”打击整治专项行动，严打涉爆违法犯罪活动，取得阶段性战果。阜平警方先后破获各类涉爆案件20起，抓获涉爆犯罪嫌疑人21名，收缴炸药912千克、烟花爆竹15件。阜平县公安局组织专门警力，集中对出租房屋、闲置院落、仓库和矿山、采石场等重点部位进行全面清查，对非法危爆物品彻底做到收缴及时、收缴彻底，对涉爆违法犯罪活动始终保持严打高压态势，发现一起，查处一起。(李永进)

锦铁

### 重拳整治无票乘车

本报讯 针对管内无票乘车、越站乘车、越席乘车、使用伪造乘车证、残疾军人购证购票等侵害铁路运输利益的违法问题突出的情况，锦州铁路公安处从机制保障，严打假证、综合治理三方面入手，全面打响打击无票乘车专项整治行动。截至目前，锦州铁路公安处共查获无票乘车18641人，补收票额497724元；查破聚众扰乱秩序、阻碍列车正常运行、持刀妨害公务、诈骗案件5起，查处涉票、扰序等违法人员81人，收缴假证假票45张，维护了旅客列车运输秩序和社会公平正义。(刘军)

走进婚姻殿堂，成立小家庭，对于新婚夫妻来说无疑是甜蜜喜悦的。而婚后尤其是倘若面临离婚，关于财产的纠纷往往层出不穷。因此，婚前了解我国婚姻法对夫妻财产的相关规定是十分必要的。本期法林就先从夫妻共同财产和个人财产聊起。

#### 夫妻共同财产

根据我国婚姻法第17条规定，夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，归夫妻共同所有：(一)工资、奖金；(二)生产、经营的收益；(三)知识产权的收益；(四)继承或赠与所得的财产，但遗嘱或赠与合同中确定只归夫或妻一方的财产；(五)其他应当归共同所有的财产，包括一方以个人财产投资取得的收益；男女双方实际取得或应当取得的住房补贴、住房公积金、养老保险金、破产安置补偿费。

根据这一规定可以明确，夫妻共同财产是在婚姻关系存续期间取得的财产，婚前财产不属

于夫妻共同财产。夫妻共同财产的来源，为夫妻双方或一方所得的财产，既包括通过劳动所得的财产，也包括其他非劳动所得的合法财产。当然，法律直接规定为个人特有财产的和夫妻约定为个人



## 人民检察院案件信息公开网开通 案件程序性信息可网上查询

本报北京10月17日电 (记者卢越)记者从最高检今天召开的新闻发布会上获悉，统一的“人民检察院案件信息公开网(www.ajxxgk.jcy.gov.cn)”已在全国范围内31个省、自治区、直辖市开通，10月1日开始陆续上线运行。检察机关将全面推行案件程序性信息网上查询，案件相关人获取信息更方便快捷。

最高检案件管理办公室主任王晋介绍，当事人及其法定代理人、近亲属、辩护人、诉讼代理人，可在该网站上对包括涉嫌什么罪名、什么时候受理的、办案期限、办案部门、办

案进程、处理结果、强制措施等案件程序性信息进行查询。此外，为解决查询人和办案检察院不在同一地区时的查询不便问题，查询申请人还可以到经常居住地的基层检察院申请异地查询。

据悉，近年来，由于缺乏制度保障，各地检察机关在案件信息公开工作上开展不平衡，影响了案件信息公开工作的推进。“统一的案件信息公开网建立，使检察机关的案件信息公开工作从一般性的要求变成了刚性的制度约束，更有利于保障人民群众加强对检察工作的了解、监督。”王晋说。

## 面对工伤，是“赔偿”还是“补偿”？

四川两工会法律工作者认为——工伤保险纠纷使用“赔偿”提法有待商榷

本报讯(记者高柱 李娜)近年来，随着工伤案件数量的上升，“工伤(亡)赔偿”等词，屡见报端。但四川达州市总工会法律部的宋祥勇、涂立元却对此提出疑义。

10月7日，两位工会法律工作者在接受记者采访时认为，目前国家涉及工伤的法律法规中几乎没有使用“赔偿”一词，即使用了“赔偿”这个词，也有前提条件。所以，他们认为，应该规范工伤保险待遇纠纷“赔偿”的用法。

两位法律工作者说，《劳动法》第70条对享受工伤保险待遇的用词是获得“帮助”、“补偿”；《社会保险法》第38条、第39条分别规定了从工伤保险基金中支付和由用人单位支付的一次性伤残补助金、就业补助金、医疗补助金、因工死亡补助金等具体费用项目。这里用的是“支付”。

他们认为，上述法律规定充分表明了工伤“补偿”的含义，是指职工在遭受工伤后应该得到的物质(金钱)帮助或者补助，性质上是公民应该享有的是一项基本权利和公民待遇。

对于《工伤保险条例》中用到“赔偿”这个词语，两位法律工作者则认为，其第58条规定，经办机构有未按规定保存用人单位缴费和职工享受工伤保险待遇情况记录，不按规定核定工伤保险待遇、收受当事人财物等情况，造成当事人经济损失的，由经办机构依法承担“赔偿”责任。第66条规定，无营业执照或者未经依法登记、备案的单位以及被依法吊销营业执照或者撤销登记、备案的单位的职工受到事故伤害或者患职业病的，由该单位向伤残职工或者死亡职工的近亲属给予一次性“赔偿”；用人单位使用童工造成童工伤残、死亡的，由该单位向童工或者童工的近亲属给予一次性“赔偿”。由此可见，这里使用“赔偿”一词的条件，为相关经办机构或者用人单位存在过错或者违法行为。



赵春青绘

“老总”QQ上让转账，半小时内140万元“飞”走

## 财会人员，你的QQ安全吗？

■本报记者 张翀  
本报通讯员王威 肖翔 张琳

在网上专门寻找单位财会人员，盗得QQ号后，再冒充公司老总实施诈骗。日前，记者从武汉市公安局获悉，警方破获一起140万元的网络诈骗案，从广西抓获4名犯罪嫌疑人。

#### 女出纳眨眼间被骗140万

6月27日上午8点半，武汉某公司的出纳刘小姐上班后登录QQ不久，就见公司“李总”发来信息，“以后上班早点来！”随后又问：“咱们公司账户上还有多少资金？”刘小姐答：“300万元。”“李总”说：“立即转40万元到这个账户。”并发来一个银行账号。“时间紧，你先转了再找我签字。”“李总”特意叮嘱。尽管这样操作不符合财务制度，可由于往常公司有过这样的先例，刘小姐便赶紧向该账户转入40万元。不一会儿，“李总”又发来QQ信息：“你再转100万元到这个账户，账号：xxx。”刘小姐再次照办。

9时，当刘小姐忙活完，拿着两张共140万元的转账票据到老总办公室签字时，李总惊讶得目瞪口呆。原来，当天上午李总根本就没有登录QQ。

武汉市江岸公安分局劳动街派出所接到报案后展开调查，发现140万元被分别转入长沙、广州、上海的三张银行卡中，钱在次日被分解成70个两万元，分别转入了70张银行卡，最后在广西桂林市区及阳朔县的多个自动取款机上被取走，整个过程不到半小时。

#### 一张银行卡锁定嫌疑人

7月初，专案民警赶赴广西桂林，调取到犯罪嫌疑人的取款录像，发现至少有3名犯罪嫌疑人分别取走了钱款。

民警又对70多张涉案银行卡的所有资金流向展开排查，发现案发的前一天，其中一张涉案银行卡在阳朔某超市有过消费记录。顺着这条线索，民警基本确定广西宾阳人马某为该案犯罪嫌疑人之一。

8月16日，在当地警方的协助下，专案民警又锁定了该案另一名犯罪嫌疑人杨某，遂连夜对马某、杨某实施网上追逃。8月20日，杨某被广西贵港警方抓获。根据杨某的交代，专案组又先后抓获该诈骗团伙其他成员陈某、罗某、侯某等3人。9月19日，杨某等4名嫌疑人被押解回汉。

#### 财务人员成作案目标

侦办此案的劳动街派出所副所长张沁介绍，诈骗团伙先在网上搜寻



QQ个人资料中职业为“财务”的QQ号，将盗号木马程序伪装成“财务人员培训资料”发邮件给当事人，一旦当事人点击，木马程序便自动窃取QQ密码。

据嫌疑人交代，他们在案发前一天的凌晨3点登录刘小姐的QQ号，发现其中一个“昵称”为“李总”的好友，通过查看聊天记录，获知其为上下级关系，又反复学习揣摩李总的语言习惯。然后将一个新QQ号换成李总的昵称和头像，加为刘小姐QQ好友，再将真正的李总从其QQ好友栏中删除。次日上午，嫌疑人冒充李总对刘小姐实施诈骗。

目前，杨某等4人已被刑事拘留，另一名犯罪嫌疑人马某已被列为网上逃犯，该案仍在进一步调查中。



## 齐白石弟子许麟庐遗产案一审宣判：遗产归其夫人

2014年10月13日，北京，许麟庐巨额遗产纠纷案落判。齐白石弟子、著名国画家许麟庐去世后，遗留下75件遗产使其家

人对簿公堂。此案的代理人曾称，仅涉案的字画价值就至少有20亿元。为争夺这些“价值连城”的遗产，许麟庐三儿子许化夷将母

亲及两个哥哥告上法院。许麟庐的8名子女纷纷卷入继承纠纷。

1936年，许麟庐先生与毕业于天津女子师范大学的王龄文结为夫妻。婚后两人共育有8名子女，除两位已于数年前去世的女

儿外，还有6名子女健在。

许麟庐去世不到一年，三子许化夷将94岁的母亲王龄文及大哥许化杰、二哥许化儒告上法庭，要求分割父亲的遗产。

2012年10月，此案在丰台区法院开庭。丰台法院审理后认为，此案涉及的标的较大，且有较大社会影响，于是将此案移送市二中院。

被儿子起诉后，王龄文向法庭提供了一份许麟庐留下的手书遗嘱：“我许麟庐百年以后，我的一切文物、字画及所有财产归我夫人王龄文所有。我许麟庐(许德麟)2010年9月2日所立遗嘱。”

王龄文的代理律师称，遗嘱是许麟庐先生在完全自愿的情况下，基于与王龄文老人

75年的夫妻感情，把遗产全部交给妻子处理。

13日上午，北京市二中院作出一审判决，认定遗嘱有效，遗产由许麟庐妻子王龄文继承，驳回原告其他诉求。

上图为许麟庐的四女儿许媛在宣判后接受媒体采访，表示认同一审判决。

曹博远/CFP



## 本周法治播报

吉林

### 李达球一审被判15年

10月13日，吉林省延边朝鲜族自治州中级人民法院对广西壮族自治区政协原副主席李达球受贿案一审公开宣判，李达球犯受贿罪被判有期徒刑15年。2003年至2013年，李达球在担任中共广西壮族自治区贺州市委书记、广西壮族自治区政协副主席期间，利用职务便利，为17个单位或个人谋取利益，先后多次收受财物折合人民币1095万余元。

三亚

### 回应央视曝光海鲜店价格欺诈

10月15日，《海南日报》刊发了三亚有关部门对央视曝光该市水果摊缺斤短两、海鲜排档价格欺诈、旅游经营商业贿赂等问题的初步调查结果。经查，涉事的海鲜排档销售货品未超出政府指导价，水果摊点所用电子秤为政府推荐的防作弊电子秤，没有证据证明该店存在缺斤短两行为，“兰花世界”当天无“单价602元兰花精油”销售记录。

广州

### 高中生QQ卖虚拟游戏装备诈骗

几名年轻人利用QQ混迹于各个交流群内，发布售卖虚拟游戏装备骗取他人Q币，发布售卖低于市场价格名牌手机等虚假信息，诈骗客户钱财后就将对方拉黑，作案200余起，累计涉案价值达1500多万元。近日，南沙警方抓获该团伙6名犯罪嫌疑人。6名嫌疑人大部分在18到24岁之间，其中1人还是高三在校学生，基本足不出户，就可以完成虚假信息发布、收款、转账全部流程。

漳州

### 淘宝卖家要防范“发红包”

福建漳州市公安局13日通报，针对诈骗团伙以淘宝新卖家为诈骗对象，利用假拍商品、假冒客服诱导新卖家“发红包”的新型诈骗手法，提醒“淘宝”卖家警惕该类诈骗。据介绍，犯罪团伙成员冒充淘宝网站的客服，以虚假开通“消费者保证金”“假一赔三”等服务为名，要求店主发红包、点链接、提供真实身份、银行卡号或打开“远程协助”等方式，进而骗取被害人钱财。

北京

### 私人聚会猝死未被认定工伤

外企高管王先生在一次高管聚会后猝死，家人认为其系累死申请工伤未成，将朝阳区人力资源和社会保障局告上法院。近日，朝阳法院认定王先生系私人聚会、家内猝死，判决驳回了家属的起诉。法院审理后认为，王先生当日下班即离开办公场所，所从事活动亦为自愿参加的私人聚会，其死亡不符合认定工伤或视同工伤的条件，最终，朝阳法院一审判决维持朝阳区人社局作出的《不予认定工伤决定书》。

